
P ARTENIE COSMA ŞI RĂSCOALA DIN 1907 

de 
MIHAI DRECIN 

Bihoreanul Partenie Cosma, director-executiv al Băncii „Albina" 
între anii 1886-1915, publică în 1907, la Sibiu, broşura întitulată 
Răscoala tărănească în România 1• Conţinutul broşurii fusese iniţial 
publicat în cîteva articole în coloanele ziarului Telegraiul Român. 2 

Nu trebuie să ne surprindă faptul că un director de bancă îndrăz
neşte să abordeze, sub forma unui veritabil studiu, o analiză compara
tivă a modului în care a fost eliberat din iobăgie ţăranul din România 
prin reforma agrară din 1864 şi cel din Transilvania şi părţile aşa zise 
„ungurene" în urma hotărîrilor revoluţiei de la 1848/1849, completate 
cu patentele imperiale din 1853 şi 1854. înainte de a succede pe Visarion 
Roman în fruntea primei şi celei mai importante bănci cu capital româ
nesc din Transilvania, Partenie Cosma, ca avocat şi om politic, a avut 
ocazia să se familiarizeze cu situaţia ţăranului român transilvănean, 
cunoscîndu-i atît regimul juridic al proprietăţii, situaţia sa materială 
şi perspectivele de viitor ale acesteia. 

Se cunoaşte că revoluţia de la 1848/1849 şi patentele imperiale din 
1853-1854 organizează din punct de vedere juridic mica proprietate 
ţărănească în Transilvania, Banat şi părţile aşa-zise „ungurene". Sute 
de mii de familii de ţărani devin stăpîni pe pămînturile declarate că le 
muncesc. Patentele imperiale aveau însă şi multe impreciziuni de redac
tare, care au permis nobililor să intenteze foştilor lor iobagi un şir 
întreg de procese. Tribunalele urbariale, constituite special pentru a 
judeca şi pune capăt acestor diferende, nu reuşesc să le rezolve. Pro
prietatea ţăranului liber era pusă în pericol de relaţiile politice şi forţa 
economică net superioare ale nobilului. ln aceste împrejurări intelec
tualii români, mai ales avocaţii, sar în apărarea foştilor iobagi. Printre 

1 Pa r t e ni e Cos m a, Răscoala ţărănească în România, Tiparul Tipografiei Ar
hidicezene, Sibiu, 1907, 19, p. 

2 Ibidem. 
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aceştia se numara şi Partenie Cosma, începînd din anul 1862, cînd, 
proaspăt avocat, revine pe plaiurile natale, la Beiuş. 

Pătrunzînd adînc, sub raport juridic, .,problema urbarială", Parte
nie Cosma se face purtătorul de cuvînt al intereselor foştilor iobagi 
români în diferite instanţe judecătoreşti, mai ales în Dieta de la Buda
pesta unde, între 1872-1881, va reprezenta cercul electoral Beiuş ca 
deputat al Partidului Naţional Român. 11 găsim acordînd asistenţă ca 
juristconsult în procesele purtate de numeroase comune contra nobi
lilor3. 

De o energie deosebită dă dovadă cu ocazia discutării în Dieta de 
la Budapesta a Proiectului de lege despre procedura în cauzele de 
regulare, proportionare şi comasare a proprietătii din părţile Transilva
niei, mai departe de pe teritoriile fostelor comitale Crasna, Solnocul de 
mijloc, Zărand şi districtul Cetatea de piatră. Prezentat Dietei la 1 mar
tie 1880, în numele guvernului, proiectul de lege de mai sus era emana
ţia intereselor nobililor transilvăneni care doreau ca prin comasări, fără 
să ţină cont de patenta imperială din 1854, să-şi refacă moşiile punînd 
din nou mina pe pămînturile ţăranilor. între 28 martie-21 aprilie 1880, 
la Sibiu, are loc conferinţa a 29 de avocaţi şi judecători români care 
lansează ideea redactării unui Memorand al avocaţilor români din 
Ardeal. Documentul, redactat de o comisie formată din Dr. Ioan Raţiu, 
Partenie Cosma, Dr. Aurel lsacu şi Iosif St. Şuluţiu, denunţă şi combate 
proiectul de lege guvernamental, formulează argumente în sprijinul 
apărării intereselor ţăranului român. Acţiunea iniţiată de deputaţii 

români din Dietă, ca şi de avocaţii întruniţi la Sibiu, determină guver
nul din Budapesta să redacteze un nou proiect de lege, a cărui prevederi 
erau mai realiste, fără însă a înţelege să pună în dreaptă cumpănă 
interesele ţăranilor cu ale nobililor, favorizîndu-i în continuare pe no
bili. Discutarea în Dietă a noului proiect de lege oferă deputaţilor 
români ocazia de a-i scoate în evidenţă limitele, făcînd propuneri pen
tru remedierea lor. Partenie Cosma se dovedeşte cel mai activ apărător 
al intereselor naţionale, luînd cuvîntul, în cele 23 de şedinţe ale Dietei 
în care este discutat noul proiect de lege, nu mai puţin de 15 ori4• Chiar 
dacă nu se reuşeşte impunerea tuturor amendamentelor cerute de apă
rarea intereselor ţăranilor români, proiectul de lege va asimila unele 
dintre acestea, răsplătind eforturile depuse.* 

3 I o n I. L a p e d a tu, 100 ani de naşterea unui fruntaş ardelean: Parlenie 
Cosma, în Revista Economică, Cluj, nr. 8, 1937, p. 55--60. 

4 Te o dor V. P ă c ă ţi a n, Cartea de aur sau luptele pol ilice naţionale ale 
românilor de sub coroana ungară, vol. VI. Tip. Tipografiei Arhidiecezana, Sibiu, 1910, 
p. 856-908. 

* lntreaga istorie a „chestiunii urbariale• este publicată de Partenie Cosma în
tr-o lucrare cu titlul: Dale releriloare Ia regularea de posesiune în Transilvania şi 
părţile anexe, Tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu, 1880, XX+:.:!15 p. 
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intre 1877-1885 Partenie Cosmu va îndeplini futH ~id de t1vocut şi 
juristconsult al Băncii Albina-\ cu dreptul de a-şi păstra mandatul în 
Dietă. in această calitate va fi foarte mult solicitat să se deplaseze pe 
teren, în diferite zone ale Transilvaniei, Ba,rntului, C:rişanei şi Mara
mureşului, pentru a evalua garanţiile ipotecctre cde clientelei care soli
cita credite. Este o ocazie unică care-i focilitei:lză cunoaşterea reală 
a situaţiei social-economice şi culturale, purţial chiar vederile politice, 
ale ţăranului român, cerinţele şi speranţele acestuid. Treptc1t, Partenie 
Cosma se formează ca un apreciat specialist în expertize ipotecare';. 

Anumite date, referitor la situaţia ţăranului ele dincolo ele C:irpaţi, 
Partenie Cosma le culege, cu siguranţă, din deplasările ele afaceri făcute 
la Bucureşti, din discuţiile şi corespondenţa purtată cu o seric de 
oameni politici, cunoscuţi şi prieteni, ce ocupau funcţii de răspundere 
în Regatul României7. Pare-se însă că nu va reuşi să înţeleagă, la fel 
ele bine, ca pentru Transilvania, specificul „problemei ţărăneşti", fopt 
ce se va reflecta în aprecierile, uneori pripite, la adresa unor impor
tante momente din istoria evoluţiei problemei ţărăneşti în Regat. 

Propunîndu-şi s[,-şi expună punctele de vedere referitor la cauzele 
răscoalei din 1907, Partenie Cosma, ca de altfel toţi istoricii, econo
miştii, sociologii şi politicienii care s-au ocupat de problema agrară sau 
conflictele rurale din Vechea Românie - se simte dator să se refere şi 
la legea rurală din 1864. Prin urmare, chiar dacă în studiul său nu face 
nicăieri o afirmaţie tranşantă în acest sens, fruntuşul llihorean o consi
dera totuşi ca o piatră de hotar ori punct de plecare în studierea situa
ţiei ţ{:rănimii. Observăm însă, din capul locului, că este mai zgîrcit cu 
laudele şi mai dornic cu criticile la adresa legiuitorilor şi conţinutului 
legii rurale din 18648• Partenie Cosma pune întreagi:I vină pentru situa
ţia grea a ţăranului din Regat, aşa cum o cunoştea el la aceea dată, 
numai pe seama reformei agrare din 1864. Îi scăpa din vedere însă bi
horeanului că după 1864 clasele dominante din România, direct intere
sate în profilurile realizate din agricultură, au căutat " ... noi mijloace 
de înrobire a muncii ţărănimii "9• Acestea au fost legile pentru tocmelile 

:, Arhivele Stalului Sibiu, Fond. Banco Albino, voi. III, 16 iulie 1877, conclusul 
nr. 92; Ibiclcm, volum VI, 30 decembrie 1885, conclusul nr. 3u2-363. 

6 Arhiva Bibliotecii Mitropoliei Ortodoxe Române Sibiu, Ponei Mihai /\1. V c/iciu, 
II, nr. 13, Autobiografia lui Dr. Tiberiu Brediceanu, p. 2. 

7 Mi ha i Dr e cin, Din oclivilulca linanciar-b(lnC(lră o bihoreanului Parlcnic 
Cosma 111 cudrul Băncii „Albina" din Sibiu, în Crisia, Oradea, I 975, p. 175-l 7B. 

8 „Efectele dezrobirii \liranului în România sînt îngrozitoare. La vedere, pentru 
ochii lumii, a împroprietf1rit legea rurală clin 1864 pe săteanul cliicaş, dar in faptii 
l-a condamnat ca şi mai departe să rămînă lot sclavu/ Joşii/or lui stăpini. l-a dat pe 
/Jani puţin piimînt din al proprietarului. L-rr Jegc1l de uce/ pămînl cumpiirat de el în
suşi, fără să-/ li lăcui totodată slăpîn absolut pc el, punîndu-1 sub tutelă. L-a con
damnat, ca în veci să rămînă lol plugar, dar nu i-a ciul posibi/itulcu ca să lrăiuscă ca 
plugar independent de fostul său slăpin". (Parte ni e Cosma, Răscou/o ţărănească 
în ... , p. 3). 

~ Lucre t i u P ;, t r ii ş ca nu, Un veac de lrăminlări sociale, IU21-1D07, Ed. 
Politici'1, Bucureşti, l!JGD, p. 2G2. 

3!) - Crisia '73 
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agricole din 18GG, i872 (modificată în 1882) şi 18Y3 10 , ultima în vigoare 
şi Ia începutul secolului al XX-iea, pe care L. Pătrăşcanu le caracteriza 
ca fiind cele care au „scos întreaga ţărănime proaspăt eliberată de 
jugul boierescului. de sub puterea legilor obişnuite şi a Constituţiei, 
dind-o pradă, legată de mîini şi de picioare, marilor proprietari "11 • Legile 
penlru tocmelile agricole au fost acelea care au favorizat cele mai mari 
abuzuri împotriva ţăranului, mai mari chiar decît abuzurile săvîrşite 
de organele administrative 1:! însărcinate cu aplicarea în practică a refor
mei imediat după 1864. 

Pe lingă aspra critică a legii rurale din 1864, Partenie Cosma acuz[, 
moşierimea că nu a tras învăţămintele necesare din răscoala de la 
1888, " ... continuînd cu spoliarea ţăranului în măsura potentată (mai 
mare - n.n.). Pare surprins că nu s-a dat atenţia necesară poeziei Noi 
vrem pămînt .. , publicată în 1894 de George Coşbuc, care are la bază un 
,, ... studiu profund al situaţiunii ţăranului din România"; cu atît mai 
mult de afirmaţia moşierimii potrivit căreia cele descrise în poezie nu 
se potrivesc cu realităţile din România ci cu cele din Rusia 13• 

Pe măsură ce prezintă situaţia ţăranului din România Veche, Par
tenie Cosma analizează şi situaţia ţăranului român din Transilvania. 
Concluzia lui este că, în pofida impo~itelor grele pe care este obligat 
să le plătească către stat, ţăranul transilvănean a beneficiat de un sistem 
de dezrobire din iobăgie şi de împroprietărire mult mai liberal decît 
peste Carpaţi. Independenţa reală faţă de fostul nobil şi stăpîn îi con
feră ţăranului din Transilvania posibilitatea să prospere mai sigur şi 
mai rapid 14• 

Cu ocazia întîlnirilor şi discuţiilor pe care le are cu oamenii poli
tici din România Veche, Partenie Cosma nu scapă ocazia, uneori chiar 
invitat de g-azdele sale, să discute pe marginea problemei ţărăneşti. 

10 Vezi textul Legii din 1893 în Docum<'nie privind marca răscoală a ţăranilor din 
1907 (sub redacţia lui Ion Popescu-Puţuri şi acad. Andrei Oţetea), voi. I, Ed. Acad. 
R.S.R., Bucureşti, 1977. 

· 11 Lu c re ţi u P ă t r ă ş c a n u, o. c., p. 266. 
12 Şi acestea sînt recunoscute ca reale cînd vorbeşte de ,. . . . p[1catele gun'r

nanţilor cari au executat-o (legea rural[1 din 1864 - n.n.) în mocl oneros pentru 
foştii clăcaşi şi din interes de partid au tolernt ca, organele administrative să abu
zeze de ca, pînă cînd a ajuns cuţitul la osul ţt1ranului". (Parte ni e Cosma, o. c., 
p. 15-lG). 

•• Apare publicată, pentru prima da tă, în V ul ra, 1894, nr. 3. 
13 Ibidem, p. 7-8. 
H Ibidem, p. 4-15. Textual se afirmă următoarele: ..... Ţ[1ranul nostru a deve

nit proprietar absolut pc toată moşia pentru care ca iobag (clZ1caş în România) a pres
tat muncă şi diferite contribuţii în bani şi naturalii la fostul proprietar. Pe lingă aces
tea ş-a căpătai Joc de păşune şi pădure tot din ale Jos/ului proprietar în aşa mă
sură, ca şi după eliberare, muncind numai pentru sine, să poată trăi cu familia sa din 
proprietatea sa, fărd să /ie avizat la ajutorul şi graţia /ostului proprietar, ba poate 
prospera chiar, ... Foştii proprietari şi la noi au primit desdaunare (despăgubire -
n.n.) pentru pămîntul ce au trebuit să cedeze tiiranilor şi pentru toate prestaliunile 
urbariale desfiinţate, dar asta o au primit de la stC1/ .. Datoria de stat contrasă în 
acest scop însă se achitează prin un adaus de 35% la c/arca Ionciară la care fire)te 
lot foştii proprietari contribuie partea /eului". 
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De fiecare dată avertizează asuprct pericolului răzvră.lirii ţărnnilor. ln 
1876, în timpul unei discuţii avute cu Ion C. Brătianu îi spune, spre 
surprinderea acestuia: ,, ... eu nu m-aş mir<1 cleloc, clacă în România 
înşişi ţăranii voi căuta mod şi mijloace, ca statul să fie necesitat a 
rezolvi încă odată dezrobirea ţăranilor în mod drept şi echitabil" 15• 

Răscoalele ţărăneşti începute la 1888, continuate cu alte fră.mîntări pînă 
la sfîrşitul secolului trecut, confirmă temerile fruntaşului transilvănean. 
După încheierea Adunării generale a „Asociaţiunii 11

, ţinută în anul 1900 
la Băile Herculane, toţi participanţii au ocazia să fie oaspeţii autorităţi
lor locale româneşti din Turnu Severin. ,,La banchetul dc:1t în onoMea 
noastră - scrie Partenie Cosma - mi s-a dctt ocaziunea, răspunzînd 
la un toast, să atrag atenţiunea acelora pe care îi priveşte asupra situa
ţiei insuportabile a ţăranului, creată prin legea de împroprietărire, dînd 
expresiunea temerei mele, că deşi blînd din fire, ţăranul român, dacă 
legislatorii nu se vor îngriji la timp să-i facă posibilă existenţa ca 
plugar, nevoile îl vor împinge la ultima ratio" JG. Noul avertisment va 
avea scadenţa în sîngerosul an 1907. 

Desigur, gravele tulburări sociale din România anului 1907 l-au 
impresionat adînc pe Partenie Cosma. Aşa se şi explică. publicarea arti
colelor, mai apoi a broşurii pe care o analizăm. Martor al sîngeroaselor 
evenimente ale căror cauze s-a străduit să le pătrundă, Partenie Cosma 
este pus în situaţia de a se pronunţa asupra modului în care ţărănimea 
exploatată a încercat să atragă atenţia asupra insuportabilei sale si
tuaţii, să-şi facă dreptate în ultimă instanţă. în această privinţă va da 
dovadă că este prizonierul clasei sociale căreia îi aparţinea: burghezia. 
Condamnînd: ,, ... atrocităţile ce comit răsculaţii, fără conziderare la 
adevăratele motive ale nemulţumirii ţăranilor ... 11 cere fiecărui român 
,, ... fără şovăire, să dea mină de ajutor la potolirea focului 11

• Pe această 
linie, consideră ca o dovadă de înalt patriotism pactizarea partidelor 
conservator, aflat la putere, cu cel liberal - în vederea înăbuşirii răs
coalei şi „salvarea statului". Deci, se respinge ideea rezolvării pro
blemei ţărăneşti pe cale revoluţionară, îmbrăţişîndu-se alternativa solu
ţionării acesteia pe calea legii, de sus în jos, în funcţie de interesele şi 
verdictul cercurilor politice conducătoare. 1n sfîrşit, Partenie Cosma 
cerind corpurilor legiuitoare ca imediat după restabilirea autorităţii 
legii ,, ... în timpul posibil cel mai scurt să curme cauza răului pentru 
totdeauna", crede într-o posibilă şi utopică armonizare a relaţiilor din
tre clase într-o orînduire socială bazată pe exploatarea omului de 
către om17 . , 

O ameliorare a situaţiei materiale a ţăranului român este văzută 
nu numai ca o pavăză împotriva izbucnirii unor noi răscoale, ci şi ca 
o sursă de creştere a clientelei pentru bănci. ,, ... Ţăranul harnic stă
pin absolut pe moşia sa ar putea-o ipoteca pentru cicoperirea nevoilor 

39• 

1.-, 1/JicJem, p. 6. 
16 lbic/cm, p. 9. 
17 1/JicJem, p. 10-11, 18. 
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sale de a-şi investi şi culliva moşioara sa şi eventual a mai cumpărn 
pămînt, - cel leneş ar fi pus la locul său, şi peste tot, în scurt timp 
c1m vedea şi în România comune ţărăneşti înfloritoare" 18• Este ultima 
idee cu care Partenie Cosma îşi încheie studiul, fiind cit se poate de 
în ton cu preocupările sale profesionale. 

* * 
* 

Indiferent de dimensiunea şi adîncimea tratării momentului 1907; 
originalitatea în formularea unor puncte de vedere proprii sau simpla 
reproducere a opiniilor unor specialişti ai vremii recunoscuţi ca buni 
cunoscători ai „problemei ţărăneşti"; ponderea aprecierilor juste sau a 
celor conservatoare în strădaniile de pătrundere şi înţelegere a cauzelor 
răbufnirii revoluţionare de la 1907 - atenţia cu care răscoala ţărani
lor este urmărită în toate mediile sociale ale naţiunii române, de o 
purte şi de alta a Carpaţilor, are o semnificaţie deosebită. 

Partenie Cosma face parte din rîndul personalităţilor de prim rang, 
dătătoare de ton şi conducătoare a vieţii social-economice, culturale 
şi politice, a societăţii româneşti din Transilvania. Originea sa ţără
nească şi strînsele legături ce întreţinea cu satul românesc - ca de 
altfel marea majoritate a tinerei noastre burghezii transilvănene care 
era la prima sau, în cel mai fericit caz, la a doua generaţie de comer
cianţi, meşteşugari sau intelectuali - l-au făcut să fie receptiv faţă 
de situaţia şi aspiraţiile ţărănimii în general, fiind adeptul declarat al 
îmbunătăţirii situaţiei ţăranului din România. în fine, receptînd una 
dintre marile probleme ale societăţii româneşti de la est şi sud de Car
paţi, meditînd asupra ei în vederea găsirii celei mai nimerite rezolvări 
care să asigure o continuă şi accelerată propăşire şi apropiere a întregii 
noţiuni - Partenie Cosma va adăuga un nou fir mănunchiului din care 
se ţesea, de 512cole, prin grija şi dorinţa tuturor românilor, apropierea 
momC'ntului clesăvîrşirii unităţii noastre stat.:1le şi naţionale. 
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